组版:惠爱宏 崔彦平

责编:温元元

### 文化显底蕴 非遗添喜庆

段人群的需求,为游客带来更加丰富的文化体

校对:孟柯妤

本报讯 春节期间,孝义市皮影木偶艺术博 物馆内热闹非凡,一场以"博物馆里学非遗"为 主题的迎新春系列文化活动精彩上演,自大年 初二启动以来,吸引了众多游客前来参观体验, 成为春节期间的一大文化亮点。

走进皮影木偶艺术博物馆,浓厚的节日氛围 扑面而来。非遗小集市上,各色摊位琳琅满目, 特色农产品、精美文创产品等摊位依次排开,游 客穿梭在摊位间,挑选着自己喜欢的物件。在珍 贵文物专题展和明清皮影珍藏展厅内,游客置 身于一件件珍贵的历史遗物和详尽的资料 中,仿佛穿越时空,领略古老艺术的神韵。

中国红碑刻拓片展厅内的研学体验 项目更是备受广大游客的青睐,金箔画、 掐丝珐琅、剪纸、葫芦烙画等非遗技艺 在这里得到了生动的展示和传承。游 客们纷纷动手参与,亲身体验非遗技 艺的精湛与独特。"能在家门口体验孝 义的非遗文化,过瘾!"游客范美娟说。

当天,活动现场还上演了精彩的提 线木偶表演《卖货郎》和皮影表演《龟与 鹤》。演员们精湛的技艺和生动的表演将 现场气氛推向了高潮,游客们纷纷鼓掌叫好, 沉浸在非遗文化的海洋中。

看演出、学非遗……一系列特色文旅体验, 让人们沉浸式体验孝义的浓浓年味,留下难忘



# 活



## 老少齐登场"花式"迎新春

本报讯 正月初十,年味正浓,孝义市梧桐 镇"祥蛇纳福 瑞彩迎春"春节系列文化活动开 幕。此次活动以"游千强特色小镇,品千年非遗 豆腐"为主题,吸引了众多群众热情参与,共同 庆祝新春佳节。

火红的服装、欢快的表演、喜庆的锣鼓,一 场充满浓郁乡村特色的文艺演出在梧桐镇举 行。舞蹈《过年啦》《把咱的秧歌扭起来》《幸福 绕着梧桐跑》等节目轮番上演,气势磅礴的舞狮 舞龙、灵动俏皮的跑竹马、独具乡土情怀的地秧 歌等传统民俗活动也精彩纷呈,让观众大饱眼 福。秧歌《坐上花轿回娘家》更是将现场气氛推 向了高潮,让观众感受到了浓浓的年味和传统 文化氛围。

"在今天这个喜庆日子里,我和我的同学们 为大家带来了秧歌舞《坐上花轿回娘家》。"来自 第十一中的学生王思博说,大家为了把节目排 练好,专门请了78岁的李老师进行专业指导。 "这个节目主要讲述古时候儿媳妇回到娘家的

故事,希望通过这个舞蹈,给大家带来更多的乐 趣,让大家了解古时候的习俗。"

民俗队伍沿路巡游展演,将欢乐和祝福传 递给更多的群众。"今天的节目非常丰富,又跳 又唱,有秧歌、竹马,舞狮子、舞龙,把全镇老的、 少的都带动起来了。""新区建设以后,文化活动 越来越丰富,每年都有,感觉到人们的幸福感提 升了,年味儿也更浓了。"

据悉,此次活动为期5天,不仅为广大传统 文化爱好者提供了一个展示才艺的平台,更全 面展示了梧桐镇群众文化的丰硕成果和镇域历 史文化的独特魅力,让辖区群众感受到热气腾 腾的烟火气和浓浓的过年氛围。梧桐镇将以此 次活动为契机,高举"工业强镇+文旅富民"双轮 驱动战略,持续深化"两区共建",加速文旅融合 创新,推动豆腐文化园项目建设,推进传统产业 升级,让梧桐的"千强"成色更足,让群众的幸福 底色更亮。

(张丽妍)

### "村晚"欢乐多

本报讯 攒动的人流、闪烁的灯火、入夜的 乡村,涌动着年味热潮。正月初三晚上,孝义市 高阳镇临水村举办"临水情 文旅梦"春节联欢 晚会,乡村旅游重点村年味格外浓厚。

晚会在《四社赛锣鼓》中拉开序幕。鼓声震 天,锣声激昂,鼓手们用精湛的技艺和饱满的热 情,瞬间点燃了现场的气氛。器乐合奏《金蛇狂 舞》《临水古村庆新春》以独特的旋律和欢快的 节奏,带给观众新春佳节的美好祝福。碗碗腔 《我为亲人熬鸡汤》以其深情的演绎和真挚的情 感,展现了亲情的温暖,传递了临水人对亲人的 深深思念和祝福。晋剧《坐宫》以其精湛的演技 和深厚的文化底蕴,赢得了观众的满堂喝彩。 这部传统剧目不仅展示了晋剧的独特魅力,更 让村民们感受到了传统文化的深厚底蕴。最 后,晚会在歌伴舞《美丽中国》中圆满落幕,展现

### 好戏连连看

了临水人民对祖国美好未来的无限憧憬。

短短一个小时的演出很快接近尾声,但村民 们却意犹未尽。大家纷纷表示:"今年'村晚'办得 非常好,上台演出的都是我们村的村民,他们演得 像模像样,我们看得十分开心,希望继续办下去。'

春节期间,临水村还举办了文旅小剧场、舞 龙舞狮、剪纸面塑展览、皮影戏、木偶戏、摇滚乐 队演出等一系列丰富多彩的活动,让人们在欢 庆佳节的同时,也能感受到浓浓的年味和传统 文化的魅力。

临水村文旅驿站负责人刘晓军介绍,春节期 间文旅驿站在户外有非遗风俗表演《杨府招婿》, 还有年轻人喜爱的电音节,店内有文创产品、脱口 秀。"我们紧紧围绕'最爱妈妈的城市'孝义非遗为 主题,更好地讲好孝义故事,传播孝义声音。希望 更多的人能来临水、来孝义旅游。" (张丽妍)

# 古村迎客忙 新春绘盛景

本报讯 乙巳新春,瑞气盈门,作为全省乡 村旅游重点村,孝义市新义街道贾家庄村精心 策划了"古驿盛情过大年 非遗文化闹新春"春 节系列活动,一场传统与现代交织、民俗与创意 碰撞的文化盛宴盛大启幕,在千年古驿道上铺 展出一幅乡村振兴的壮美画卷

大年初一,贾家庄村处处张灯结彩,年味浓 郁,吸引众多游客纷至沓来。非遗文化体验中 心成为游客的热门打卡地,皮影、木偶、婚俗、碗 碗腔等七大非遗展馆各具特色;在漂漆团扇、拓 印、剪纸等手工体验区,游客们纷纷动手尝试, 身感受非遗文化的独特魅力;非遗小剧场内, 精彩节目轮番上演;汇聚本土特色的文创潮集 商店也吸引众多游客驻足挑选。

从初一到十五,今年贾家庄村的活动好戏连 台、精彩不断。三弦书曲艺汇演、传统锣鼓表演、 秧歌表演、汉式婚俗表演等民俗展演轮番上演, 市民游客一起辞旧迎新,感受浓浓年味。沿着 1200米的古驿道,两侧的宋家大院、汾孝战役纪 念馆暨红色记忆馆等全面开放,市民游客尽情感

受传统文化与红色教育的完美融合。

为了满足游客的多样化需求,贾 家庄村还精心打造了国风汉服体验 区、丝带祈福区、游乐场、小吃街等 特色区域。夜幕降临,华灯初上, 花车缓缓前行,车上"财神"广撒 祝福,变脸艺人大秀绝技,引得 游客纷纷驻足围观、喝彩不 断。随后,烟花瀑布在空中绽 放,将活动推向高潮。

这场文旅融合的"开年 大戏",不仅让传统文化焕 发出新的生机与活力,也为 孝义文旅发展注入了新的动 力。春节期间,贾家庄村的 活动持续不断,广大市民游客 不仅可以游览体验精彩纷呈的 文化大餐,还可以感受千年古驿 道的独特年俗魅力。

(张丽妍)

本报讯 金蛇献瑞、福满胜溪。农历正月 十五,孝义市元宵节民间社火文艺展演活动 时隔16年盛大回归。54辆造型各异、布 置精美的"蛇年"花车陆续登场,来自 乡镇、街道的3000余名干部群众

> 参与演出,营造出生动多彩、喜 庆祥和的节日图景,更展现 了新时代孝义人奋发向上 的独特风采与昂扬风貌。

为了第一时间现场 感受这份闹元宵的气 氛,不少群众早早就等 候在各展演点。大家 有的和朋友结伴而 来,也有的全家总动 员,还有年迈的老人 和年幼的孩子 满怀期待,共同等待 着元宵节社火文艺展 演活动的开始。

上午九点,来自该 市梧桐镇、新义街道、中 阳楼街道、下堡镇、崇文 街道、兑镇镇、胜溪湖街 道、振兴街道的干部职工群 众轮番登场,他们身着亮眼的 服装,跳着欢快的舞蹈,带来舞 龙舞狮、威风锣鼓、高跷、背棍、秧 歌、玩偶、变脸、喷火、歌伴舞等精彩表 演,演绎传统文化与现代元素的激情碰撞,

描绘出一幅浓墨重彩的民俗画卷。

千人大巡游 社火闹元宵

作为民俗文化的代表性节目,鼓舞表演声 震长空,敲出了恢宏的气势和昂扬的豪情;龙 狮表演大气磅礴,欢快的醒狮时而翻腾、时而 跳跃,舞出了新年新干劲、新年新气象;秧歌表 演喜气洋洋,花伞彩扇飞舞,脚步腾移挪转间, 演员们脸上发自内心的笑容,点燃了现场观众 的激情。现场还有花样繁多的非遗表演,令人 目不暇接,轻摆曼舞的汉服广袖,让人一眼千 年,流光溢彩的千盏花灯,将节日的氛围烘托 到极致。不少演员装扮成"财神""黑悟空"等 活泼讨喜的角色,踏着喜庆的鼓点,和着欢快 的节拍,传递着美好的新春祝福。观众沉浸在 精彩的表演中,享受着这场无与伦比的文化盛 宴。梧桐镇表演的凤凰飞天,两只凤凰在空中 翩翩起舞,久久盘旋,市民近距离观赏凤凰的 飞天英姿;新义街道带来的杂技表演,演员配 合默契、绝技频出;崇文街道带来的天塔舞狮 表演者在9米高台上翻腾跳跃、嬉笑玩闹;下堡 镇演绎的大型红色实景剧,将历史浓缩于剧 目,让市民仿佛穿越时空,重温那段岁月。市 民们热情高涨,报以阵阵喝彩,同时纷纷举起 手机记录精彩瞬间。

回望过去一年,孝义市不断拓展工业强市 的"孝义优势"、展现文旅富民的"孝义特色"、彰 显民生服务的"孝义温度"、讲好团结奋进的"孝 义故事",孝义发展呈现出崭新气象、迈出了坚 实步伐。整场活动持续3小时,干部群众以欢腾 的民俗场景,以元宵的节庆喧闹,呼应自然的春 气萌动,寄托着岁稔年丰、人地同春的美好期 盼,表达对过去一年收获的喜悦和对孝义美好 未来的期盼。 (张丽妍)

# 科普送下乡 惠民零距离

本报讯 为丰富群众科技文化生活,助力乡 村振兴,2月6日,正月初九,孝义市科协联合工 信和科技局在新义街道贾家庄村开展"普及科 学知识 传播科学思想"科普宣传活动。

现场通过悬挂宣传横幅,发放科普宣传单、 科普手提袋,摆放科普展板等方式,将科学知识 和技术成果呈现给群众,激发他们对科学的兴 趣与热情,促进科学技术的普及与应用。尤其 在系列科普展览、互动体验以及科技产品展示 台前,在科技志愿者们的引导下,众多市民驻足

"今天我做了很多科学实验,手蓄电池、风 力发电,这些实验不仅让我学习到了科学知识, 也感受到了科学的魅力,我更加喜欢科学了。"

据悉,科普"五进"宣传活动从正月初九开始, 还将在梧桐镇、大孝堡乡东盘粮村、高阳镇临水村、 府前南广场等处开展,进一步丰富市民群众精神文 化生活,营造爱科学、讲科学、用科学的浓厚氛围。

"通过开展科普'五进'活动,为群众带去包 罗万象的科普知识和新奇的科技体验,促进全 民科学素质进一步提高。"该市科协副主席王润 (张丽妍)





本版图片由蒋建林提供

璀璨烟花秀 点亮元宵夜

庆新程。2月12日晚,由孝义经济开发 区主办的"灵蛇启祥瑞 胜溪涌春 潮"2025年元宵节烟花焰火晚会 如约盛放,为全市人民带来一 场震撼的焰火视觉艺术盛 宴,庆祝中华民族传统佳 节、丰富广大群众节日

文化生活的同时,映照 出对孝义未来更美好 的新期盼。

晚上8点,2025年 元宵节烟花焰火晚会 开始。晚会共分为无 人机灯光秀和焰火表 演两大部分。其中,焰 火表演包含古韵盛景人 文孝义、喜乐元宵活力孝 义、美美与共和谐孝义、聚 能起势奋进孝义四个焰章。 持续40余分钟的表演,夜空中 无人机灯光和烟花交织闪烁,层 出不穷的精彩画面,昭示着孝义发展

无人机灯光秀充分绽放科技与艺术完美

融合的魅力。大红灯笼、灵蛇飞舞、凤凰展翅等 寓意丰富的图案依次在空中呈现,为全市人民 送上最美好的新春祝福。割股奉母、义虎救樵 夫造型,最爱妈妈的城市、"挺膺奋进双百强 勇 立潮头向未来"、工业强市、文旅富民、民营企业 名字等标语字样不停变换,孝义文化特色浓郁, 彰显着中国式现代化孝义实践正呈现崭新气 象、迈出坚实步伐。

在焰火表演中, 五彩斑斓的烟花霞光万道, 将夜空装点得如诗如画,融合或激昂或悠扬的 音乐,创意独特、形式新颖、紧凑连贯、高潮迭 起,让人沉醉其中。花朵、瀑布、流星等特效烟 花在夜幕中盛开,展示着孝义的繁荣与和谐,更 是全市上下以"两先四高"战略为引领,以"一园 一企一业、一区一镇一链、一城一河一湖"为路 径,以工业强市+文旅富民"双轮驱动"为引擎, 聚精会神抓转型,真抓实干促落实的艺术写 照。晚会接近尾声时,烟花组成的"时空之门" 开启,它们象征着新时代的辉煌与荣耀,也寓意 着孝义在新时代的征程中勇往直前、再创辉煌。

元宵之夜火树银花、灯火辉煌,现场观众尽 情享受着这一浪漫的时刻。随着焰火不断腾空 而起,人们纷纷拿出手机、相机定格这绚丽瞬 间,祈愿国家繁荣昌盛、家乡百业兴旺、人民幸 (张丽妍)